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Же лим, при је све га, да по здра вим ини ци ја ти ву Одје ље ња умјет но
сти ЦА НУ, за ор га ни зо ва ње јед ног ова квог окру глог сто ла, са тре ти ра
њем про бле ма ти ке ли ков не умјет но сти, ко ја по свом зна ча ју и ре ал ним 
по стиг ну ћи ма пред ста вља те мељ кул тур ног иден ти те та Цр не Го ре, а ко
ја је, на жа лост, као спе ци фич на област дру штве ног дје ло ва ња, бре ме ни та 
про бле ми ма и си стем ски пот пу но не сре ђе на.

О оста лим број ним спе ци фич ним про бле ми ма ове ком плек сне обла
сти би ће ри је чи у по је ди нач ним из ла га њи ма уче сни ка окру глог сто ла, а ја 
бих се пре вас ход но, овом при ли ком, освр ну ла на те му ви со ког обра зо ва
ња у обла сти ли ков них умјет но сти.

Као што је по зна то, у жи жи ин те ре со ва ња по сљед њих го ди на је ре фор
ма све у куп ног европ ског ви со ко о бра зов ног си сте ма, по зна та под тер ми
ном Бо лоњ ски про цес, а у ко ји се Цр на Го ра зва нич но укљу чи ла кра јем 2003. 
го ди не пот пи си ва њем Бо лоњ ске де кла ра ци је. То је би ла по ли тич ка од лу ка 
Цр не Го ре ко јом је по твр ди ла опре дје ље ње за европ ски пут раз во ја.

Уни вер зи тет Цр не Го ре, као је ди на ин сти ту ци ја тог ран га у Цр ној Го
ри, био је но си лац ре фор ме у Цр ној Го ри. При пре ме за ре фор му от по че ле 
су и при је пот пи си ва ња Де кла ра ци је, те је за крат ко ври је ме при пре мље на 
нео п ход на за кон ска ре гу ла ти ва и си сте ма ти зо ва ње ку ри ку лу ма у скла ду 
са ECTS бо до ва њем. Пр ва ге не ра ци ја сту де на та упи са на је по но вом си
сте му већ 2004. го ди не те је по ефи ка сно сти при мје не но вог си сте ма Цр на 
Го ра у то ври је ме пред ња чи ла у ре ги о ну. Оно што је би ло за и ста па ра док
сал но у кон тек сту др жав ног зна ча ја овог про јек та је чи ње ни ца да Уни вер
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зи тет Цр не Го ре ни је имао до дат них сред ста ва за спро во ђе ње ре фор ме, 
чак, шта ви ше, Бу џет је био ума њен у од но су на ни во прет ход них го ди на.

Фа кул тет ли ков них умјет но сти вр ло је опре зно ушао у ре фор му, пре
по зна ју ћи при мјен љи вост но вог си сте ма, по себ но за при род не и тех нич
ке на у ке, али не и за умјет ност, и има ју ћи ин фор ма ци је о вр ло хе те ро ге
ном европ ском про сто ру ви со ко школ ског умјет нич ког обра зо ва ња, гдје 
је дан број углед них умјет нич ких ака де ми ја ни је при хва тао или је спо ро 
им пле мен ти рао про мје не, због из ра же них спе ци фич но сти.

Ме ђу тим, ври је ме по ка зу је да је од лу ка о при мје ни ре фор ме би ла ис
прав на, јер да нас је 45 зе ма ља у бо лоњ ском про це су. Нај ве ћи број европ
ских умјет нич ких ака де ми ја и фа кул те та, ко ји су чла ни це уни вер зи те та, 
као и са мо стал не ин сти ту ци је, при хва ти ли су ре фор ме у скла ду са усво је
ним на че ли ма. Свје до ци смо да су то ура ди ле, не ко ври је ме по сли је нас, и 
оста ле умјет нич ке ака де ми је из окру же ња.

Фа кул тет ли ков них умјет но сти, у пр вој фа зи спро во ђе ња ре фор ме, 
на пра вио је струк тур не про мје не, де фи ни сао обра зов не ци клу се, струк
ту ру и са др жај сту диј ских про гра ма, утвр дио ECTS бо до ва ње, ино ви рао 
на став не пла но ве и про гра ме, осим до та да шњих оба ве зних, увео и ка те
го ри ју из бор них и спе ци ја ли стич ких пред ме та, увео но ве пред ме те, мо
дер ни зу ју ћи на став ни про цес у скла ду са за хтје ви ма но вог вре ме на и са
вре ме не умјет нич ке прак се.

Са да Фа кул те ту пред сто ји фа за озбиљ не са мо е ва лу а ци је, про чи шћа
ва њем и тра же њем нај а де кват ни јих рје ше ња, кроз ис ку ство ра да јед не ге
не ра ци је, у свр ху ус по ста вља ња си сте ма ква ли те та по европ ским стан
дар ди ма.

Што се ти че ме то до ло ги је ра да, основ ни прин ци пи бо лоњ ског про це
са већ су од ра ни је усво је ни и про вје ре ни на чи ни ра да на ака де ми ја ма у 
сва ко днев ној ко му ни ка ци ји са сту ден ти ма у ма лим гру па ма или у ин ди
ви ду ал ном, мен тор ском ра ду. Та ко ђе, ефи ка сност сту ди ра ња ни је ни ка да 
би ла из ра же ни про блем на ака де ми ја ма, јер се под ра зу ми је ва ква ли тет на 
се лек ци ја на при јем ном ис пи ту за упис на Фа кул тет, ка да се иза бе ре вр ло 
огра ни чен број нај да ро ви ти јих.

У слу ча ју умјет нич ких фа кул те та, нај ве ћу пер спек ти ву и пред ност бо
лоњ ског про це са ви дим у отва ра њу и фор си ра њу ши ро ких мо гућ но сти 
мо бил но сти сту де на та и про фе со ра. У ту свр ху тре ба ло би фор ми ра ти 
ефи ка сне слу жбе на др жав ном (Ми ни стар ство про свје те и на у ке) и уни
вер зи тет ском ни воу, ко је би се ба ви ле овом дје лат но шћу. Фа кул тет је у 
по сљед њих не ко ли ко го ди на ула гао мак си мал не на по ре на ожи вља ва њу и 
ус по ста вља њу ве за и ко му ни ка ци ја у окви ру ме ђу на род не са рад ње, сма
тра ју ћи то јед ним од нај ва жни јих при о ри те та за стра те шки раз вој Фа кул
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те та. Скло пље ни су спо ра зу ми о са рад њи са ви ше углед них ин сти ту ци ја 
из Ита ли је, Фран цу ске, Аустри је и ре ги о на, ко ји су ре зул ти ра ли раз мје
на ма и обо стра ним бо рав ци ма сту де на та и про фе со ра, као и за јед нич
ким про јек ти ма ра ди о ни ца и из ло жби. У на ред ном пе ри о ду, фор ми ра
њем струч них слу жби, тре ба ло би овај до мен уна при је ди ти кон крет ном 
ва ло ри за ци јом кроз при па да ју ће ECTS бо до ва ње (екс тер на ева лу а ци ја 
при зна је мо бил ност са мо из ра же ну у овом об ли ку), као и си гур ни јим ме
то ди ма фи нан си ра ња кроз европ ске фон до ве по др шке.

Би тан про блем у ква ли тет ни јој ор га ни за ци ји ра да пред ста вља не до
во љан и не а де ква тан си стем фи нан си ра ња умјет нич ких фа кул те та, ко
ји би на аде ква тан на чин пре по знао њи хо ву ду ал ну при ро ду, еду ка тив
нокул тур ну. Фи нан си ра ње се за сни ва го то во ис кљу чи во на огра ни че
ним уни вер зи тет ским бу џет ским сред стви ма ко ја не мо гу под ми ри ти све 
по тре бе за со лид ним ко ли чи на ма по тро шних ма те ри ја ла и спе ци фич них 
ала та, као ни струч не екс кур зи је ко је су не пре ва зи ђен ме тод очи глед не 
на ста ве, а да не по ми ње мо не ке озбиљ ни је умјет нич ке про јек те. Због ма
лог бро ја сту де на та, а ве ли ких за хтје ва у ор га ни за ци ји на ста ве, ови фа
кул те ти се убра ја ју у ску пље. У сви је ту њи хо во фи нан си ра ње се по сти же 
из у зет но ви со ким шко ла ри на ма, ко је се по врат но мо гу на док на ди ти кроз 
вр ло до бро ре гу ли са ни си стем сти пен ди ја. Та ко ђе, по сто је до на то ри и ме
це не ко ји ула жу у умјет ност, по ма жу ћи обра зов не ин сти ту ци је. За уз врат 
по ре ски си стем пре по зна је та ула га ња. Код нас не ма још уви јек та квих 
ме ха ни за ма, па су о че ни са не до стат ком сред ста ва, Фа кул тет по кре ће ма
ње тр жи шне про јек те за до пу ну фи нан сиј ских сред ста ва, што че сто ни је 
до вољ но. До бро би би ло да се на ни воу Ми ни стар ства про свје те осми сле 
функ ци о нал ни ме ха ни зми ко ји ће по др жа ва ти умјет нич ке про јек те, као 
озбиљ не ис тра жи вач ке про јек те, јер до са да је то би ло са мо пред ви ђе но за 
на уч ноис тра жи вач ке про јек те.

С об зи ром на то да у др жа ви не по сто је ме ха ни зми аде кват не фи нан
сиј ске по др шке та лен ти ма, Фа кул тет се од лу чио да ком плет не основ не и 
спе ци ја ли стич ке сту ди је бу ду за сту ден те бес плат не, тј. бу џет ске, што је 
за сту ден те дра го цје на по моћ, али, на дру гој стра ни уве ћа ва те шко ће фи
нан сиј ског по сло ва ња ин сти ту ци је. Та ко ђе, ма ги стар ске сту ди је ко је су 
са мо фи нан си ра ју ће, не ма ју еко ном ску ци је ну, већ вр ло скром ну ви си ну 
шко ла ри не.

Оно што ви дим као глав ни ли ми ти ра ју ћи фак тор раз во ја Фа кул те та 
ли ков них умјет но сти на Це ти њу, као основ не ви со ко школ ске ин сти ту ци
је у обла сти ли ков ног обра зо ва ња у Цр ној Го ри, је хро нич ни про блем не
до ста ју ћег рад ног про сто ра. То је про блем ко ји тра је ви ше од де сет го ди
на и ди рект но се ве зу је за не ис пу ња ва ње пре у зе те оба ве зе од стра не над
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ле жних др жав них ор га на. Тај про блем је у ду бо кој ве зи са ком плек сно шћу 
пи та ња Це ти ња као де ва сти ра не, за пу ште не и оси ро ма ше не исто риј ске и 
кул тур не при је сто ни це Цр не Го ре. Исто вре ме но, он је и огле да ло ста ња 
у ли ков ној умјет но сти Цр не Го ре да нас. На и ме, док Фа кул тет ли ков них 
умјет но сти, кроз број не успје хе и на гра де сту де на та и ма ги стра на та (про
шле го ди не три ме ђу на род не сту дент ске на гра де, до са да, у овој го ди ни 
јед на пр ва ин тер на ци о нал на на гра да), као и из у зет но бо га ту и ква ли тет
ну из ла гач ку ак тив ност и ме ђу на род на уче шћа на пре сти жним умјет нич
ким смо тра ма мла дих цр но гор ских умјет ни ка шко ло ва них на Фа кул те ту, 
сва ким да ном по твр ђу је свој сте че ни реј тинг озбиљ не и пре сти жне ин
сти ту ци је ко ја се по ква ли те ту и ре зул та ти ма мо же мје ри ти са ин сти ту
ци ја ма мно го ду же тра ди ци је, до тле, на дру гој стра ни, др жав на и ло кал на 
ад ми ни стра ци ја не чи ње њем иг но ри шу нај ве ћи ег зи стен ци јал ни про блем 
Фа кул те та, не до ста так рад ног про сто ра, што им пли ци ра ка та стро фал не 
усло ве за рад у ве ли ком ди је лу на ста ве. Овај упе ча тљи ви при мјер очи
глед но по ка зу је не по сто ја ње ја сне стра те ги је, ни ти пре ци зи ра ња при о ри
те та раз во ја, јер уло га и зна чај ли ков не умјет но сти у до бро осми шље ној 
кул тур ној стра те ги ји тре ба ло би да бу де по ду дар на са ре ал ним по стиг ну
ћи ма у овој обла сти, јер је, то ком дру ге по ло ви не про шлог ви је ка, у ши
рим окви ри ма, ли ков на умјет ност пред ста вља ла нај вред ни ји цр но гор ски 
кул тур ни про из вод, а у да на шњим усло ви ма пред ста вља из у зет но жи во и 
ви тал но тки во са вре ме ног цр но гор ског кул тур ног про сто ра.

Уз нај ва жни ји про блем не до стат ка рад ног про сто ра, же лим да на гла сим 
и си стем ски не ри је ше но пи та ње рад них про сто ра – ате љеа про фе со ра и 
са рад ни ка (што је оп шти про блем умјет ни ка у Цр ној Го ри), што им бит но 
угро жа ва ни во и ква ли тет кре а тив ног и умјет нич ког про фе си о на ли зма.

На дам се да ће из ла га ња и ди ску си је у окви ру окру глог сто ла до при ни
је ти ло ци ра њу нај ва жни јих про бле ма у обла сти ли ков них умјет но сти и да 
ће ини ци ра ти њи хо во трај но ква ли тет но рје ша ва ње.
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